

## 2018 年省级社会组织双十创新事件

齐鲁医药学院

### 建设中医药文化继承创新与研究平台

该项目建立于 2018 年 8 月，获得淄博市校城融合战略专项支持资金 150 万元。平台由药用植物园、中药标本馆、校内外教学科研基地构成。药用植物园打造以中药文化为主题的园区，既保存传统中药种质资源，又开展相关专业知识教育，还可供市民业余时间参观游览；中药标本馆既有助于学生学习中医药文化、鉴别中药真伪、制作中药标本，也可通过参观、讲座、互动等形式推广普及中医药知识，服务于地方；校内外教学科研基地，种植 100 多种中药材，为学校日常的教学、科研服务，同时与企业合作，促进当地经济的发展。此平台建成后，实现了高校科技、人才、学科优势与地方经济、社会、文化发展的对接，形成校城融合发展的新格局。

山东省旅游饭店协会

### 首创设立“好客山东服务节”

2018 年 4 月在杭州启动，自此形成自下而上，全员参与的热潮。9 月在青岛举办“饭店开放日”、“产品体验”、“经验交流”、“高峰论坛”、“评比表彰”系列活动，全省星级饭店全部参与，增进饭店业与政府部门、社会公众的联系沟通。增强了从业人员的荣誉感、自豪感、责任感。

## 山东省保险行业协会

### 机动车辆保险保单电子化

协会与省公安厅交管局合作建设的“山东省公安交通与保险信息共享服务平台”，于2018年9月1日正式运行。通过车险理赔风险预警系统和交管系统，将双方数据集中，实现了交强险保单信息在交警执法、车辆年检、事故处理等交管工作中应用。是全国率先以省为单位实现全流程全电子化的服务平台，实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”的服务宗旨。同时，大幅度降低公司运营成本，每年降低成本约3.24亿元。交警方面全省共有1000余检测线，每年节省人力费用和档案保管费用7000余万元。

## 山东省支付清算协会

### 举办“我是一名支付人”征文表彰活动

协会自2018年7月10日起，面向全体会员单位开展“我是一名支付人”征文活动，组织支付清算行业基层工作者讲述自己的平凡故事，展示支付人的风采，弘扬匠工精神。先后有30多家会员单位推荐100余篇来稿，经过评选，最终有14人获得“最美支付人”光荣称号。此项活动的开展，让业内外深刻感受到了支付人平凡工作中的努力和坚守。

## 山东省跨境电子商务协会

### 创办线上《山东跨境电商》杂志

杂志设头条聚焦、政策指南、数据播报、行业研究、百家之声、

跨境资讯、省内新闻、协会活动、会员风采等栏目，与省跨境电商专家库合作，刊发更多前瞻性的原创文章。通过微信公众号，每期传送省市商务部门及会员单位。目前已经发布 43 期。

青岛科技大学教育发展基金会

### 率先建立社会工作者后备人才库

2018 年 10 月，基金会建立社会工作者后备人才库，14 名社会工作方面的专家和人才入库，成为山东省首个建立该类人才库的教育基金会。人才库的建立，整合了高校和社会各领域社会工作方面的人才资源，保证了基金会的专家化、专业化、职业化。

山东省基层卫生协会

### 创新互联互访培训模式

协会全年投入 50 余万元，邀请省内外一百多名基层卫生机构负责人和业务骨干，到无锡、泰安、上海、天津、珠海、曲阜参加互联互访培训活动，为全国十多个省市的基层卫生人员提供了一种新的学习交流的平台。学员在参观访问中学到了先进的经验、开阔了思路，对家庭医生签约服务能力的提升、信息化建设交流起到了很好的促进作用。

山东省电子商务协会

### 成立电子商务企业诚信联盟

2018 年 11 月，山东省电子商务企业诚信联盟成立大会在济南召

开。省发展改革委领导出席会议。省市发展改革委及全省电子商务企业代表等 200 余人参加大会。会议表决了联盟章程，选举产生了第一届理事会成员。对加强自身信用建设，共同打击违法失信行为，努力打造诚实守信的电子商务环境具有重要意义。

## 山东省保健科技协会

### 牵头“医养健康”集群建设

2018 年 7 月，协会作为“医养健康”集群的牵头学会，参与省科协“十强产业”学会集群建设，组织召开了省科协医养健康学会集群第一届联席会，确定了集群的管理制度、工作目标和职责，得到了省科协的肯定。

## 山东标准化协会

### 举办团体标准助推新旧动能转换论坛

2018 年 10 月 31 日，论坛在济南举办，150 名来自不同学会、企业、相关单位的专家、学者、管理人员等到会，对我省标准化事业的发展进行交流与研讨，是协会以团体标准推动新旧动能转换和会员服务的有益探索。该协会一直致力于打造标准化学术交流高端品牌，多次承办如“云计算及大数据标准助推电子政务发展”、“家电标准助力能效‘领跑者’”等。在推动“山东标准”建设和宣传方面发挥了重要作用。

## 山东省特种设备协会

### 设立科学技术奖

协会设立“山东省特种设备协会科学技术奖”，并对获奖项目颁奖。该奖项是依据《科技部关于进一步鼓励和规范社会力量设立科学技术奖的指导意见》，经协会理事会研究确定设立的奖项，每两年评选一次。旨在鼓励我省特种设备行业科技人员的创新精神，推动新旧动能转换战略的实施。首届协会科学技术奖共评选出一等奖2个，二等奖4个，三等奖6个。

## 山东省钱币学会

### 举办“齐国货币精品展”全国巡回展

为宣传弘扬齐鲁文化，讲好山东故事，学会联合中国钱币博物馆举办“齐国货币精品全国巡回展”，先后在淄博临淄和北京中国钱币博物馆开展。共展出贝币、刀币等齐国货币精品500余件，几乎涵盖齐国货币发展演进历程，堪称“齐国货币的百科全书”。部分藏品属全国首次公开亮相。本展览还将继续走进全国大中城市及大学校园。

## 山东省蜂业协会

### 助推中医蜂疗走向世界

2018年11月，协会作为世界蜂疗大会发起人之一，在深圳举办首届蜂疗大会，来自中国、美国、新加坡等国家和地区的400余名

专家学者参会。协会积极组织我省中医蜂疗界人士参会，与各国蜂疗专家进行经验和学术交流，提升了我省中医蜂疗的国际影响力，并建立“蜜蜂与人类健康”产业合作关系，促进我省中医蜂疗进一步走向世界。

## 山东省食品科学技术学会

### 开展科技成果水平评价

2018年6月，学会组织专家，对绿杰股份有限公司完成的《新型多菌种协同发酵苹果醋工艺研究与应用》、《益生菌发酵型果蔬汁饮料研究与开发》进行了科技成果评价。7月，组织专家对泰山产业领军人才项目《高档功能性淀粉衍生物关键技术创新及产业化》进行了成果评价，邀请中国检验检疫科学研究院庞国芳院士等7人，组成评价专家组。评价中既做批判性质疑，又提建设性意见，多角度对技术成果进行“会诊”。

## 济宁市银行业协会

### 开展“十、百、千”精准服务活动

协会按照“一企一策”服务模式，对接十家具有全国性影响力、产业带动大的“头雁企业”，百家技术创新活跃、产业特色鲜明的小微企业，千户具有辐射带动的乡村振兴项目带头人，实行精准服务。组织各金融机构为十家头雁企业提供授信281亿元，实际发放193亿元；为百家小微企业提供授信36亿元，实际发放贷款28亿元。各农

商行及邮储银行服务乡村振兴带头人 963 户，覆盖率为 91%，授信余额 6.3 亿元，为乡村振兴战略注入了强大动力。

### 山东省保险中介行业协会

#### 搭建融媒体宣传平台展示优秀企业风采

2018 年，协会与齐鲁晚报融媒体发起关于“山东省保险中介行业风采展”系列报道活动。通过新闻报道持续向读者展示了山东国风保险销售有限公司等优秀保险公司的先进做法、先进理念、先进事迹、先进工作者，充分展现了保险中介行业优秀企业的风采。通过搭建融媒体宣传平台，向广大消费者全面宣传了行业的法律法规、行业企业知识与服务理念，拓宽了与主流媒体的合作，为保险中介行业优秀企业的宣传构筑了良好的渠道和平台。

### 山东省焦化行业协会

#### 举办首届炼焦煤市场分析及配煤技术交流会

协会与山西汾渭能源共同主办，2018 年 11 月 30 日在济南召开，国内外煤矿、焦化厂、贸易企业的 200 多人参加会议。山西省焦化行业协会副秘书长徐占军等专家授课，共同探讨焦煤市场及配煤技术等热点问题，使企业选择更合理的配煤技术，为企业提高焦炭质量和降本增效提供了技术支撑。

### 山东省女摄影家协会

## 举办“走过40年-齐鲁家庭印记”摄影展

于2018年11月10日至18日在省博物馆隆重展出，展出的150幅作品是从全省征集的2000余幅作品中遴选出来的，反映了40年来人们精神理念和物质生活方面的变化。整个展览从酝酿、制定方案、征集作品、编辑、评选、制作历时近一年。展览又在省委院内、省妇幼保健院展出，观众好评如潮，多家媒体予以报道。

## 山东省企业法律风险研究会

### 制定《中国企业法律风险管理指南》系列

研究会针对企业需求，遴选企业风险管理中的难点、重点，作为法律服务的对接点，以法规为基础，案例为参照，制定了《中国企业法律风险管理指南》。包括企业法律风险管理项目介绍、商业秘密、股权代持、企业家刑事风险预防、政府采购及招标投标、一带一路、企法速递七大系列。着力发挥法律在经济新常态中化解企业风险的作用，为企业家、企业法律服务工作者提供实践指引。

## 山东省职工教育协会

### 建设务实高效的产学研对接平台

协会面向全省院校、企业征集校企合作项目，将征集的信息在“山东省校企合作公共服务网络信息平台”上宣传展示。在省内外院校、科研院所及具有代表性的行业、企业，遴选相关领域学科带头人和培训专家，吸收加入协会专家师资库，推动一批有合作意愿、管理规范、



条件比较成熟的院校和企业建立合作关系，使院校和资本更好对接，把人才优势转化为发展优势。围绕“十强产业”，先后成立15个行业校企合作专业委员会。各委员会大力推动校企深度合作，一方面企业为教师、学生提供实践机会，提高实践能力；另一方面院校为企业培养、输送大批符合需求的技能人才，实现企业、院校、学生的多方共赢。

### 山东省物联网协会

#### 被列为山东第二家团标备案机构

协会团体标准率先在全国团体标准信息平台成功登记备案，为山东第二家团标备案机构。同时，协会成功入选国家标准化管理委员会团体标准试点单位、省民政厅团体标准建设示范单位、省质监局团体标准建设试点单位。目前，协会组织乐通达、智慧云谷相关企业牵头的5项农业物联网团体标准，已经于2018年8月正式发布实施，填补了国内相关领域技术标准的空白。

### 山东省装备制造业协会

#### 助力政府“双招双引”

经协会牵头，与曲阜市和深圳德富莱公司三方合办2018年年会暨智能制造论坛和“双招双引”项目对接会议。会上，深圳德富莱公司与曲阜签署正式合作协议，助力企业转型升级，对地方政府“双招双引”起到了示范作用，全国及多家省级媒体进行了宣传报道。

山东中医药学会

**举办中医急诊青年医师急救技能竞赛**

2018年7月举办，共21个代表队参加，竞赛分为理论知识和技能操作两个环节。经过激烈角逐，最终产生了名次等级，并对获得前三等级的选手、团队进行了表彰奖励。竞赛为中医医疗机构开展急救业务培训、技能练兵提供了机会。